

通过进博会看中国—— 高水平开放的脚步更坚定

七座“祥云桥”飞架于沉浸式展展上方，参观者仿佛步入一条“时空隧道”，又仿佛在欣赏一幅立体的“工笔画”。随场景变幻，人们可以快速“徜徉”于中国各地的自由贸易试验区，抬头还能看到“桥”上记录着2013年至今——自贸试验区建设十年间，从初生到每一次扩容的过程。

这是正在国家会展中心(上海)举办的第六届中国国际进口博览会国家综合展的一个特别部分“中国式现代化的重要探索和实践——自由贸易试验区建设十年成就展”。它位于中国国家馆内，通过高清视频、珍贵照片、实物模型等，讲述中国各地自贸试验区建设的改革开放故事。

今年是改革开放45周年和自由贸易试验区建设10周年。中国正以更大力度同世界共享14亿多人口的超大规模市场机遇，不断用实际行动兑现承诺。“四叶草”内的这一成就展，恰是中国坚定推进高水平开放和高质量发展的一个缩影。

在“四叶草”，通过进博会，中国看世界，世界也在看中国。

2013年9月29日，我国首个自由贸易试验区——中国(上海)自由贸易试验区揭牌运行以来，中国先后分7批陆续设立22个自贸试验区，形成覆盖东西南北中，统筹沿海、内陆、沿边的改革开放新格局。成就展显示，如今中国最“年轻”的自贸试验区刚刚亮相，是2023年11月1日揭牌的中国(新疆)自由贸易试验区。

——开放的脚步不停歇。2022年起，《自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2021年版)》实施，相关特别管理措施有27条。而

2013年上海自贸试验区首份负面清单上有190条。

“从自贸试验区建设，到进博会举办，中国推动建设开放型世界经济，惠及世界。”上海社会科学院研究员杨建文分析，中国积极扩大进口，实施全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单，打造自由贸易试验区、海南自由贸易港等更多高能级开放平台，同时进一步放宽市场准入，依法保护外商投资权益。这都体现了中国开放的脚步更加坚定、正不断以中国新发展，为世界提供新机遇。

——开放的脚步惠全球。连续六届，热情似火的进博会全球展商、满载而归的各地采购商和专业人士，同时亦是自贸试验区建设的见证者、受益者，中国高水平开放和高质量发展的亲历者、推动者。

“再次感受到了中国坚持高水平对外开放、不断推进高质量发展的决心和魄力。”连续六届参展进博会，特斯拉公司副总裁陶琳点赞近年来中国稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。

借力进博会平台和自贸试验区宽松政策，东帝汶食品和农产品展位“变身”常驻上海的东帝汶国家馆，于2019年12月落地上海，实现常年展销，让进博效应和红利可持续，惠及中国消费者，也惠及东帝汶大批农户。

第六届进博会上，“老朋友”特斯拉新能源汽车、东帝汶咖啡等“明星”展品，再度亮相“四叶草”，展区内人流如织。

澳大利亚如来福集团中国首席执行官江纳川对记者说，中国(上海)自由贸易试验区10年来运转出色，这是中国坚持对外开放的标志，给在中国

的外企以信心，也给了世界其他经济体一个观察中国贸易情况的窗口。

——开放的脚步促创新。成就展还显示，目前中国各地的自贸试验区已成为深化改革的试验田、开放发展的排头兵、服务国家战略的示范区。一批特色产业集群正在崛起，重庆自贸试验区已形成智能终端产业集群，湖北自贸试验区正在建设光电子信息技术研发和生产基地，安徽自贸试验区正探索量子城域网、“祖冲之号”量子计算系统等研发应用。

受益于“自贸试验区+进博会”的红利叠加，上海自贸试验区临港新片区管委会和临港集团创新参展模式，在第六届进博会技术装备展区设立临港展示区，总面积达到2700平方米，首次以产业集群方式组织近百家跨国企业参展，集中展示产业园区里外资企业的新技术、新产品。比如，德国鹰兹汽车中国量产版车型实现全球首发；全球500强企业康明斯展示氢能燃料电池、制氢装置和储氢瓶；奔驰汽车则展示其再制造汽车发动机等。

在上海自贸试验区某外资企业负责技术项目的工程师闫佳明到进博会，参观完中国国家馆和技术装备展区，他对企业今后在华深耕发展信心满满。

“进博会上，可以发现新技术、对接新项目，世界各国的朋友到‘四叶草’，也能更加了解中国。对自贸试验区企业而言，中国坚持高水平对外开放，有助于国家发展、市场繁荣，这对跨国企业和全球经济而言，也都是长期利好。”他说。

(新华社上海11月8日电 记者许晓青、成欣、杨有宗)

共赴进博之约，同谱发展新篇

■吴晓丹

第六届中国国际进口博览会于11月5日至10日在上海举办。本届进博会将迎来154个国家、地区和国际组织的来宾，72个国家和国际组织参加国家展，超过3400家参展商和近41万名专业观众注册报名。参展的世界500强、行业龙头企业以及创新型中小企业数量均为历届之最。嘉宾云集、企业汇聚，全球新老朋友共赴进博之约，书写互利共赢、共同发展的合作新篇章。

开放包容，分享发展机遇。进博会由习近平主席亲自谋划、亲自部署、亲自推动。这一世界上首个以进口为主题的国家级展会，旨在扩大开放，让中国大市场成为世界大机遇。如今，进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台和全球共享的国际公共产品。未来5年，中国货物贸易、服务贸易进出口额有望累计超过32万亿美元、5万亿美元。进博会向世界展示了中国

经济的新脉动，为世界经济注入正能量，也为外国企业共享中国广阔市场机遇、投资机遇、增长机遇提供了重要平台。

创新驱动，增强发展动能。当前，全球产业链供应链发展呈现数字化、智能化、绿色化等新趋势。进博会展示前沿技术，激发创新活力，让更多全球优质商品、技术和服务进入中国市场。前五届进博会展示超过2000项代表性首发新产品、新技术、新服务，初步统计本届有超400项新产品、新技术、新服务集中亮相。进博会发挥强大的平台作用，推动全球创新科技交流，为进一步优化全球产业链供应链合作、促进经济发展注入动力。

计天下利，共享发展成果。进博会充分展示了“世界好，中国才会好；中国好，世界会更好”的发展逻辑。一方面，进博会持续推动更多全球优质商品、技术和服务进入中国市场，丰富

国内供给，提升消费品质，助力产业升级，推动高质量发展；另一方面，中国主动扩大进口，带动其他国家的生产、人口就业和居民增收，为优化全球生产要素配置作出了重要贡献。据统计，过去的五届进博会，累计意向成交额近3500亿美元。从首届的578.3亿美元，到第五届的735.2亿美元，上扬的意向成交额背后，是一个个互利共赢的事例。

中国搭台，世界共享。进博会是中国持续扩大高水平对外开放的缩影，发出了促进世界经济包容性增长的强音。今年是中国改革开放45周年、共建“一带一路”倡议提出10周年、自贸试验区建设10周年。中国始终紧密围绕推进高水平对外开放，与各方携手同行，为促进全球共同发展不断作出新的贡献。

(作者系习近平外交思想研究中心特约研究员)

空军八一飞行表演队应邀参加第十八届迪拜航空展



本报乌鲁木齐11月8日电 朱姜海、记者李建成报道：今天上午，中国人民解放军空军八一飞行表演队7架歼-10表演机从西部某机场出境赴阿联酋，应邀参加于11月13日至17日举行的第十八届迪拜航空展。

这次迪拜航空展是空军八一飞行表

演队继2017年11月之后第二次亮相阿联酋，也是换装歼-10C后首次飞赴中东国家，届时他们将与中国飞行表演队共舞蓝天。

空军八一飞行表演队组建60多年来，先后装备歼-5、歼-6、歼教-5、歼-7EB、歼-7GB、歼-10、歼-10C表演机，为

170多个国家和地区的700多个代表团执行700多次飞行表演，8次飞出国门执行飞行表演任务，在国际舞台上展示了中国空军锐意进取、追求卓越的形象风采。

上图：11月7日，空军八一飞行表演队三机编队从华北某机场启程。

朱姜海摄

中国对全球应对气候变化贡献良多

——访联合国气候变化迪拜大会候任主席苏尔坦·贾比尔

“中国在应对气候变化方面的创新、创造力和实力对世界助力颇多，是全球可再生能源发展的引领者。”联合国气候变化迪拜大会候任主席、阿拉伯联合酋长国工业和先进技术部部长苏尔坦·贾比尔日前在接受新华社记者书面采访时说。

苏尔坦说，中国是全球最大的可再生能源市场，并继续通过其可再生能源供应链助力全球能源转型。

他认为，中国在共建“一带一路”倡议下开展的很多项目都与支持绿色经济有关，能源相关领域的投资变得更加绿色。中国不仅在生产全球能源转型所需的产品，其工业实力也在帮助减少各国的成本。中国在清洁技术方面的持续引领，是助力实现全球能源转型和应对气

候变化、促进发展的重要因素。

苏尔坦说，阿联酋与中国在可再生能源方面有着广泛合作，有多个在建光伏和风电项目。“阿联酋和中国保持着强有力的伙伴关系，我相信这种关系将会继续发展和加强。”

他透露，联合国气候变化迪拜大会将展示中国在多方面所取得的成就，“尤其是在可再生能源和清洁能源方面”。

关于联合国气候变化迪拜大会，苏尔坦说，重点是推动包容性进程，将所有人聚在一起，采取具体措施应对气候变化，实现2015年《巴黎协定》设定的目标。他提及，为此已经制定包含4个要点的“行动计划”，包括加快实现公平有序的能源转型等。

苏尔坦强调，各国必须共同应对气

候变化，“听取所有利益相关者的意见，才能达成共识”。他指出，当务之急是确保“全球南方”在气候融资方面获得更公平的协议，此前发达国家每年向发展中国家提供1000亿美元应对气候变化的资金承诺必须兑现。

苏尔坦希望，参加迪拜大会各方都能抱着积极、行动和团结的心态，将《巴黎协定》转化为全世界都能遵循的切实可行计划和真正“路线图”。

联合国气候变化迪拜大会定于11月30日至12月12日在阿联酋迪拜举行，大会将对世界各国在实现《巴黎协定》目标方面取得的进展进行首次盘点。

(新华社北京11月6日电 记者李良勇、史霄萌)

联合国最新报告：发达国家向发展中国家提供的气候适应资金远远不足

新华社伦敦11月7日电 (记者郭爽)联合国环境规划署最新发布的《2023年适应差距报告》指出，目前发达国家筹集的资金远远不足以帮助发展中国家适应气候变化，估计仅为发展中国家所需适应资金的十分之一到八分之一。

报告指出，根据模型估算，目前发

展中国家每年适应气候变化所需资金约为2150亿美元至3870亿美元，而2021年这些国家从发达国家收到的适应资金仅有约210亿美元，较2020年还下降了15%，资金缺口高达1940亿美元至3660亿美元。

全球气候变化正在加剧干旱、野火

和洪水等灾害，而资金问题是制约发展中国家采取相应行动的最大障碍。2009年联合国气候变化哥本哈根大会上，对全球气候变化负有历史责任的发达国家承诺，到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元气候资金支持，但至今尚未兑现。

以国防部长说以军进入加沙城“中心地带”

据新华社耶路撒冷11月7日电 (记者王卓伦、张天明)以色列国防部长加兰特7日说，以军地面部队已进入加沙城“中心地带”。以总理内塔尼亚胡同日表示，如果巴勒斯坦武装人员不释放被扣押人员，以方就不会停火。

加兰特7日晚发表电视讲话说，以军海陆空部队协同作战，地面部队已从南部和北部攻入加沙城中心，并正在加强对加沙城周边地区的封锁。

10月7日爆发的新一轮巴以冲突至今已持续一个月。冲突给巴以双方带来重创，大量平民伤亡和流离失所已造成

严重的人道主义灾难。国际社会不断发出停火止战的呼声，呼吁紧急行动起来促使局势尽快降温。

下图：以色列国防军11月7日发布的照片显示，以军地面部队在加沙地带进行军事行动。

新华社发



国际货币基金组织

政策等积极因素促使IMF上调中国经济增长预期

据新华社北京11月8日电 (记者许嘉桐)国际货币基金组织(IMF)第一副总裁吉塔·戈皮纳特日前表示，由于三季度中国经济增速强于预期以及中国政府近期采取一系列政策措施，IMF上调2023年中国经济增长预期。

戈皮纳特7日在北京举行的2023年中国第四条磋商新闻发布会上表

示，IMF预计2023年中国经济将增长5.4%，高于此前预期。中国经济有望实现全年增长目标，反映出新冠疫情后的强劲复苏。

谈及中国经济未来发展机遇，戈皮纳特对记者表示，研发和创新将发挥重要作用。中国有良好的商业环境和人力资本基础，并投资和建成了大量基础设施。

“一带一路”互联互通与携手构建 中老命运共同体高端论坛在万象举行

据新华社万象11月7日电 (记者赵旭、马准利)“一带一路”互联互通与携手构建中老命运共同体高端论坛6日在老挝首都万象举行。与会者回顾中老高质量共建“一带一路”取得的丰硕成果，分享中老铁路为老挝经济社会发展带来的积极变化。

论坛由中国外文局亚太传播中心与

老挝、泰国智库及老挝中华总商会联合举办，来自中、老、泰等国政府、智库、商界及学生代表约300人出席。

老挝前副总理宋沙瓦在致辞中高度评价中老共建“一带一路”和携手构建中老命运共同体成果，他表示共建“一带一路”倡议推动互联互通，实现互利共赢，为全球发展注入澎湃动力。

北约宣布将暂停参与 《欧洲常规武装力量条约》

新华社布鲁塞尔11月7日电 (记者付一鸣)北约7日宣布将暂停参与《欧洲常规武装力量条约》，作为对俄罗斯正式退出该条约的回应。

北约当天发表声明说，《欧洲常规武装力量条约》对欧洲-大西洋安全架构有“作为基石”的重要作用，但北约遵守条约而俄罗斯不遵守的情况将是不可持续的。北约所有成员国支持暂停参与该条约的决定。

俄罗斯卫星通讯社7日援引俄外交部声明报道，俄罗斯于7日零时彻底完成退出《欧洲常规武装力量条约》的程序。

1990年，北大西洋公约组织(北约)和华沙条约组织(华约)签署《欧洲常规武装力量条约》。条约对两大军事集团各类常规兵器总量、核查方式等作出规定。华约解散和苏联解体后，1999年欧洲安全与合作组织首脑会议通过《欧洲常规武装力量条约修改协议》，俄罗斯2004年批准该协议，但北约成员国一直未批准。

随着北约持续东扩，俄方于2007年暂停履行《欧洲常规武装力量条约》。今年5月29日，俄罗斯总统普京签署法令，废止《欧洲常规武装力量条约》。